

童年不善读书、考试

相较于现代的年轻人，戴江庆立志创业的决心起得很早，国中时期就发愿未来要当珠算老师，23岁成立「正统心算」，然而，他并没有傲人的背景，也不是绝顶聪明的孩子……

门风淳朴的农家子弟

1961年5月戴江庆出生于台湾云林县虎尾镇颖川里，他是居于家中长子地位的父亲戴荣辉，所生的长男，一出生便受到祖父特别的疼爱。戴家拥有稻田约二甲多，在当时算是拥有众多田地的人家，他的祖父戴云，为人十分和蔼、客气，个性包容大方，不曾与人斤斤计较，对人客气又愿意帮助别人，因此，经常为村里人调解纠纷，深受地方人士敬重，地方人多尊称他：「木仔」、「木仔伯」。他的父亲戴荣辉、母亲戴林彩莲，每天为了一家人的生计辛苦努力地务农耕作，做人憨厚、诚恳、朴实，有传统农家的优良门风。

早期的农家，人力需求量大，无论是大人、小孩都要下田帮忙农事，戴江庆先生还在襁褓的时候，就常由姑姑背到田里去找在工作中的母亲喂养母乳。值得一提的是，他出生后约3个月，就遇到台湾历史上有名的「八七水灾」，整个村庄的房子（约150多户）有3户被大水冲走。那时，全家人都逃至顶楼避难，才出生不久的戴江庆也被抱上顶楼，因此顺利躲过一劫，经过一天一夜，洪水总算慢慢消退，大家都非常高兴，说这小孩「大难不死，必有后福」。

戴江庆先生读小学三年级时，每天下课后及放假时都要去当「放牛童」，他每天的工作就是喂牛吃草，戴家也种植芦笋，小时候的戴江庆经常早上五点就要跟着大人到田里挖芦笋，若不趁早采收，等到太阳出来，气候炎热，这时候才下田采芦笋，恐怕人和芦笋都会被晒「干」了。戴家其他农作物还有稻米、大蒜、西瓜、地瓜、玉米、蕃茄、花生、甘蔗、木瓜等。另外，他们家里也豢养猪、鸭，全家11口人，都是靠收获杂粮作物与豢养猪只贩卖所得的金钱生活，过着台湾早期典型的农家纯朴生活，每个人都十分地刻苦耐劳。

戴家经济不富有，也不致于贫穷，戴江庆先生印象中家里虽然田地还算大（约二甲多），但祖父、祖母、爸爸与妈妈，都是亲自下田耕种，叔叔、三姑、四姑、五姑，戴江庆先生和他的二个弟弟，在假日及放学后，也会一同帮忙下田。农事忙碌的时候，他们会请雇工来协助收成。大家每天早出晚归，忙进忙出，是勤朴而踏实的乡下人，他们不贪不取，尽自己的本分做事。这样的勤恳耐劳的性格，深植在戴江庆先生的人生。

他对经营事业总是兢兢业业，处事秉持着认真踏实的风格，待人接物是严以律己、宽以待人。戴江庆先生就是以这种特质胼手胝足地经营起他的文教王国，他也深受到许多家长与学生的信赖与爱戴。

童年不善读书、考试

小时候的戴江庆很听话，长辈要他做事情，他总是言听计从。因为他是属于大器晚成型的，小时候他不知道读书的方法，所以学校成绩并不理想，有时师长在课堂上询问他问题，因为不会回答，因此激怒了老师，并骂他：「这么简单的问题，你为什么不会呢？」于是，打手心、罚跪、罚站、打嘴巴、打屁股、

罚跑操场、扫厕所……遭到各样处罚，他知道自己已经被老师归类为「不认真」、「不读书」的那种小孩，幼小的戴江庆，心里觉得非常委屈。

还有一个因素，因为家中有一个很会读书考试的二弟，墙壁上贴满他获得的奖状，因而二弟非常得到祖父母及父母的夸奖。相对的，戴江庆先生常常被拿来与弟弟比较，他的父母时常会说：「你弟弟都考得这么好，你怎么会考得这么差呢？」这让他幼小的心灵非常难过，所以，每次考试，都是他最痛苦的时候。

这样恶性的循环，导致他愈来愈不喜欢读书，更无法在课业上找到成就感。印象深刻的记忆是在他小学二年级时，有一次，学校作业写不完，遂请五年级的邻居好友帮忙写作业，这件事情被戴父知道之后，戴江庆先生狠狠地被痛打一顿；还有一次，戴江庆先生小学三年级时，国语考 0 分，被父亲处罚把头理发个精光，这使他幼小的自尊心受到极大的伤害，他觉得很没有面子，因为害怕被取笑，不敢去学校及家中附近的巷子内玩耍。从幼儿园到小学六年级，戴江庆先生从没有拿到奖状，所以，他很羡慕、很崇拜那些得到奖状的同学、朋友。

平时，戴江庆先生很喜欢和同年龄的孩子一起打球，几个志同道合的朋友，常常相约打棒球；打球之余，他们一起捉迷藏、玩水、玩沙、到河边游泳…等。这些活动虽然无法获得称赞更无法拥有奖状，但它却是戴江庆先生非常怀念的「童年回忆」，直到今日，提起「打棒球」，戴江庆先生认为自己还是颇有天分的。

他记得，他 9 岁的时候，与邻居 10 多位小朋友晚上去夜游、玩捉迷藏，后来有位年纪较长的孩子提议去偷橙子，他说某户人家栽种的橙子又大又甜又好吃，他觉得要分成三组人马进行，因为人数少比较不容易被发现。当时年幼的戴江庆，心里真的不想参加这个偷橙子计划，但是，他又害怕被说成不合群的人，无奈之下他只好选择加入他们。他记得，在偷摘橙子时，分外紧张，心脏砰砰跳得厉害，又有一次，和好友在晚上 12 点过后，他们偷偷去鱼池边钓鱼，这时，他才知道晚上的鱼比白天更容易上钩，整个过程除了紧张，内心不断挣扎纠葛，羞愧让他坐立难安，这是本质纯朴的他，真的不适合使坏吧！

这些快乐与痛苦的童年回忆，让戴江庆先生深深体会孩子们「脆弱」的心灵，一旦被批评、指责，被打击、被说「笨」，孩子就会去排斥学习某件事物，情绪会「掉进很深的谷底」，这对孩子们来说是非常不公平的事，因为他们只是还没找到自己的兴趣与学习特质罢了。

他以自己为例，珠心算对他来说非常有兴趣，学习时让他感到非常快乐，因此，他会义无反顾地做并且坚持投入在当中，即使旁人说些风凉话或有所劝阻，他仍旧不被影响，照样对他的兴趣展现无比热忱，进而成就了一番国际珠心算事业。